

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:刘静涛 组版:张宗健 校对:崔鹏 二版责编:罗丹 组版:田银川 校对:马鹏

## 唐源到挂包社区调研督导 创建全国文明城市工作

本报讯(通讯员施伟伟)12月3日,市委副书记、市宣传部部长唐源到挂包的昭阳区龙泉街道建设北街社区、东正街社区调研督导创建全国文明城市工作,强调要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,始终坚持人民城市人民建、人民城市为人民的理念,强化担当、注重实效,切实推动创文工作走深走实。

唐源深入社区一线,与街道办事处及社区相关负责人面对面交流、座谈,实地调研社区文明城市创建工作,老旧小区改造等重点工作推进情况,深入听取基层声音,细致梳理当前存在的难点堵点问题,共同谋划下一步务实举措。

唐源指出,要始终将人民群众的满意度作为衡量创建工作的根本标准,聚焦环境卫生精细化管理、老旧小区配套设施完善、公共秩序规范维护等领域,精准施策、持续发力。要按照市委工作部署要求,组织各网格单位迅速下沉社区网格,背街小巷,对标《创建全国文明城市测评体系操作手册》,加强常态化巡查,梳理形成问题清单,第一时间发现问题,第一时间落实措施,第一时间解决难点堵点。要牢固树立“一盘棋”思想,加强跨部门、跨层级的统筹协调与联动配合,整合资源、同向发力,切实提升文明城市创建工作整体效能和常态化水平。

## 王斌到太平街道调研 创建全国文明城市工作

本报讯(记者叶康赵子鑫)12月3日,市人大常委会主任王斌到昭阳区太平街道调研创建全国文明城市工作,并主持召开网格化管理工作会议,进一步传导压力、明确责任、凝聚合力,推动市、区、街道、社区四级力量真正沉到网格,落到点位,以更实的作风、更硬的举措,推动太平街道创文工作走深走实。

王斌一行先后到昭阳区环城东路社区、钻石花园小区等地,实地调研新时代文明实践站建设、环境整治、文明创建工作,针对发现的短板弱项,现场提出整改要求。在随后召开的会议上,王斌听取了太平街道创文工作推进情况汇报,并对下一阶段创文工作进行动员部署。

会议强调,要进一步统一思想、统一意志、统一行动,按照市委统一部署,对标对表测评指标,按照“缺什么补什么”的原则,深入开展全域创文,细化实施各项任务,快速行动起来,抓紧补齐短板,稳扎稳打推进创建工作。要树牢网格“一盘棋”思想,市、区、街道、社区四级“同城共创、同题共答”,在环境整治、城市治理、文明培育上出实招、见实效。要深入开展“小手拉大手”活动,通过孩子影响家庭、带动社会,通过深入细致的群众工作,发动群众一起创、一起干。要广泛开展文明交通、文明餐桌、文明旅游等实践活动,引导市民除陋习,树新风。要心往一处想、劲往一处使,把责任扛起来,把机制建起来,把力量聚起来,构建起横向到边、纵向到底的责任闭环,确保层层有人管、事事有人抓。

陈刚、马康凤、郑磊、杨仕翰、张华昆出席会议。

## 全省2025年宪法宣传周暨统计法 颁布纪念日宣传活动在昭启动

本报讯(记者叶康赵子鑫)2025年12月4日是第十二个国家宪法日,由云南省统计局、国家统计局云南调查总队、昭通市人民政府联合主办的云南省2025年宪法宣传周暨统计法颁布纪念日宣传活动在昭阳区罗炳辉广场启动。

本次活动以“深入学习贯彻新修改统计法 增强全社会依法真实统计意识”为主题,通过宣传展板、视频展播、发放宣传资料等形式,全方位宣传宪法和新修改的统计法,旨在增强全社会尊法、学法、守法、用法意识,营造依法统计、真实统计的良好氛围,为经济社会高质量跨越式发展提供坚实的法治保障。

国家统计局云南调查总队副总队长邱春兰,省统计局一级巡视员刘永禄,市委常委、常务副市长梁凌云参加活动。

## 昭通举办高原特色产品 品牌化培训暨产销对接会

本报讯(记者莫娟聂孝美)12月4日,昭通市举办高原特色产品品牌化培训暨产销对接会。会议汇聚业界专家、上海渠道商代表及行业协会负责人,旨在搭建沪滇协作平台,拓宽产销对接渠道,推动昭通特色产品品牌化发展。

市委常委、副市长葛钧在致辞中指出,昭通依托独特的自然资源优势,孕育了优质特色农产品。近年来,昭通聚焦产业发展,狠抓农业品牌建设,推动农业增效、农民增收。本次会议将进一步畅通产销衔接,促进东西部协作由脱贫帮扶向产业赋能,推动企业壮大、品牌升级和地方经济发展深度融合。

与会企业代表表示,将以此次对接会为契机,深化合作,共同开拓市场,提升昭通特色农产品品牌价值和市场竞争力。

## 威信爱心企业为环卫工人送温暖

本报讯(通讯员申丽琴)近日,威信县中国移动营业厅内,一场主题为“暖心港湾·智享关怀——移动工会驿站致敬城市守护者”的特别活动温情上演。

活动现场设置了基础关怀区,为环卫工人提供了血压测量、血糖检测等健康服务,帮助环卫工人及时了解自身健康状况。在“智慧助老爱残课堂”环节,工作人员手把手教授智能手机操作技巧,从视频通话到电子支付,让环卫工人更好地融入智慧生活。同时,现场工作人员还开展了反诈骗知识和健康常识宣传。此外,主办方还特别准备了200台血压仪赠送给环卫工人,让他们在家中也能监测健康状况。

◆通讯员黄成元张拯平

乌蒙山间,关河两岸,一场静水深流的变迁,正重塑着盐津县的模样。昔日“行路难、求学难、看病难”的叹息,已渐渐化为“路畅业兴、学优医便、安居乐业”的生动图景。这背后,是盐津县近年来将“人民至上”理念熔铸于发展实践的坚定步履。

### 新居点亮新希望

晨光中的水田新区安置点,楼宇依山而立,道路整洁,绿树成荫。社区帮扶车间里,“哒哒哒”的缝纫机声,奏响了生活的崭新篇章。

“搁以前,做梦都想不到这样的好光景!”从落雁乡搬来的王远芬感慨万千。昔日,一家人住的是透风漏雨的土坯房,孩子上学需要跋涉2个小时。易地搬迁的春风吹进深山,她家分得水田新区一套三室两厅的电梯房。“屋里亮堂,孩子上学走路10分钟就到了。”更让她安心的是,家门口的制衣厂让她实现了顾家、增收两不误,“每月工资有3000多元,心里踏实,日子真有盼头!”

王远芬的笑容,是盐津万千搬迁群众的共同写照。为确保群众“稳得住、能致富”,盐津下足绣花功夫:学校、卫生室、文化广场、便民超市等配套设施

## 幸福跃迁绘新卷 ——盐津县持续增进民生福祉纪实

同步建设;“帮扶车间+技能培训”精准发力,电子加工、竹编等产业落户社区。目前,像水田新区这样的安置点,搬迁劳动力就业率已高达98%。一场从“挪穷窝”到“拔穷根”的深刻变革,在这里生动上演。

### 大道通衢激活山乡

路,是山里人的命脉,也曾是制约山乡发展的瓶颈。庙坝镇石笋村村民王佳华,对此体会最深。“过去那路,晴天一身灰,雨天两脚泥。山货运不出去,只能眼睁睁地看着它们烂掉。”改变,始于盐津县大力实施的“四好农村路”工程。如今,一条8米宽的沥青路——村民口中的“樱花大道”,将村庄与外界紧密相连。

“路通百业活!”王佳华在路边升起农家乐,生意红火,“土鸡、竹笋成了抢手货!村里‘云上梯田’引来游客,我这家子的年收入翻了两番!”

庙坝镇民政村的笋农张振元,同样因路而变。过去通往他家的60亩竹林的山路陡峭泥泞,往返需9个小时,鲜笋运下山后已不新鲜。2023年,县里修通了5公里产业路,他骑摩托车20分钟便能到达竹林。“一次能拉三四百斤,每年光笋子就能收入5万元。”张振元说。同时,这条路还让全村每年节约运输成本24万元。

专家手把手带教,我们成长很快。”依托“组团式”医疗帮扶的强劲助力,盐津县人民医院取得了多项技术突破,患者县域内就诊率大幅提升至90%。

近年来,盐津医疗卫生服务能力实现质的提升,盐津县人民医院整体搬迁后连续获评全国A级医院,服务能力达三级水平;盐津县妇幼保健院创成二甲医院;多家基层卫生院获国家通报表扬。

覆盖城乡居民的健康守护网越织越牢。

教育是希望的根基。在盐津县第一中学,高二学生伍艳正为大学梦拼搏。易地搬迁后,她从山区来到水田新区,并考入家门口的优质高中。“学习环境好多了,住在这里很幸福。”她眼中憧憬着未来,“希望能考上大学,回来建设家乡。”

5年来,盐津县建成通乡柏油路58.6公里,实施安防工程310公里,全县公路总里程达5181.53公里,县级、乡级公路及农村公路占比超过95%,自然村(组)通达率100%;开通农村客运班线39条,城乡客运通达率100%。条条坦途,如强劲动脉,为乡村振兴注入澎湃动力。

### 医教提质守护民生

“当时疼得动不了,心里害怕。”在盐津县人民医院,脊椎病患者周正才回忆道。以往,他这样的重症患者多半要辗转外地求医。转机发生在2022年7月,上海新华医院“组团式”帮扶医疗队的到来,让盐津人民在家门口看好病成为可能。

“专家技术好,手术后第三天就出院了!”周正才脸上露出宽慰。医疗帮扶不仅带来高超医术,还带来医疗技术上的“造血”功能。“以前碰到疑难杂症,我们常常建议转院。”一位本地医生说,“现在

5年来,盐津持续加大教育投入力度,新建、改扩建学校38所,义务教育巩固率高达99.5%,残疾儿童与适龄儿童入学率均达100%。从发放助学金到建

成盲人阅览室,教育公平的阳光普照每个角落。

从安居到乐业,从路通到心畅,

从有良医到学有优教——盐津的民生跃迁,绘就了一幅人民幸福的温暖画卷。

如今的盐津,山乡巨变,幸福如歌,

正以昂扬姿态,迈向更加美好的未来。

## 水果热着吃 能止咳、降火、促消化

新鲜水果中含有维生素、矿物质、果胶、有机酸、花青素等营养物质和有益成分。水果加热后,的确会流失部分营养,但不必过于担心。

把水果做熟,在果汁大量流出的同时,不耐热的水溶性营养素,如维生素C会大量流失,类黄酮等也会有少量损失。但是,大部分矿物质、膳食纤维、糖类等营养成分被保留了下来。

水果加热后,还会发生以下变化:

### 变软易消化

水果做熟后,不仅能降低单宁等物质对消化功能的影响,还能避免水果中蛋白酶对消化道的损伤。由于膳食纤维被软化,水果变得柔软,对肠道的刺激也会减弱。胃肠功能比较弱、牙齿咀嚼能力有限、吃冷食易拉肚子等身体虚弱的人非常适合把水果做熟吃。

### 酚类物质可能增多

加热可以使多酚氧化酶失去活性,这在一定程度上可以减少酚类物质被酶降解。另外,水果中很多酚类原本和细胞中一些物质结合在一起,加热破坏了组织结构,反而促进了酚类物质释放。

### 促进β胡萝卜素释放

橙黄色水果,如芒果、菠萝、橘子,富含β胡萝卜素,在体内可转化为维生素A,有助于缓解眼睛疲劳。水果中的β胡萝卜素位于细胞内,加热破坏了水果组织,让β胡萝卜素充分释放。

### 如何烤水果、蒸水果?

#### 蒸苹果:止泻

苹果具有生津止渴、润肺除烦、健脾开胃等功效。蒸熟之后,苹果性质更温和,含有的酸性成分能够促进肠道收敛,增加止泻功效。

#### 具体做法:蒸苹果的时候要带皮一起蒸,以免有效成分流失,而且连皮一起吃效果更好。将苹果带皮切成小片,放入碗中,隔水蒸5分钟即可。

#### 蒸柚子:降火

柚子有“天然水果罐头”之称,容易上火的人吃柚子可以降火气、抑制口腔溃疡。此外,柚子皮中的橙皮苷和柚皮苷等活性物质可降低血液黏稠度,降低血栓形成风险,有效预防中老年人中风。

#### 具体做法:鲜柚留皮去核,隔水蒸熟食用。

#### 烤橘子:止咳化痰

橘子烤制后会增强温性,减弱辛味,降低对胃肠道的刺激,更易于消化吸收,同时具有宣降肺气、止咳的功效,且效果更温和。

#### 具体做法:用文火烤制,

烤制过程中不断翻动,使其均匀受热,烤到橘皮变黑即可。一般一次吃1至2个,一天吃2次即可。注意:烤橘子更适合痰液清稀、不黏稠的风寒咳嗽。

#### 烤梨:缓解受凉咳嗽

秋季受凉咳嗽、喉咙干疼时,可以试试吃烤梨。梨润燥生津,花椒驱寒,能缓解受凉引发的急性咳嗽。

#### 具体做法:鸭梨扎几十个孔,每个孔塞粒花椒,裹上面糊埋进热灰烬中煨熟,吃梨弃花椒即可。

(来源于人民网)

## 彝良聚焦“三统筹”推动干部培训提质增效

本报讯(通讯员曾发琴杨普莲)近年来,彝良县立足实际、精准施策,通过整合资源、优化服务、强化管控,有效破解干部培训中的堵点难点,推动培训工作向规模化、规范化、高质量稳步推进,为锻造高素质干部队伍提供坚实支撑。

统筹师资与课程,破解提质难题。按照“专兼结合、优势互补”原则,相关部门动态组建县级师资库,涵盖党校教师、领导干部、业务骨干、乡土专家及高校学者。今年已邀请市委党校

## 鲁甸深入村组开展移风易俗宣传活动

活动中,新时代文明实践中心宣讲员聚焦婚宴大操大办、铺张浪费等陋习,通过案例分析、倡议引导等方式,倡导“勤俭节约办婚宴、文明新风润人心”的理念,并特别动员村“支客师”发挥自身优势,带头践行文明

按需调度,以保障“驻村干部进修班”等重点班次。遵循勤俭节约原则,择优与本地酒店、餐饮机构合作,提供标准化食宿服务。今年以来,累计为600余名学员提供保障,满意度显著提升。

统筹师资与课程,破解提质难题。

按照“专兼结合、优势互补”原则,

相关部门动态组建县级师资库,

涵盖党校教师、领导干部、业务骨干、乡土

专家及高校学者。今年已邀请市委党

校教师授课10余次,组织领导干部上讲台30余次,开展业务与乡土专题授课20次,柔性引进高校专家授课6次。课程设置坚持理论教育与实战导向并重,围绕天麻产业、社区治理、土地流转等本土课题,开发更新6大类24门精品课程,并融入AI等前沿内容,确保培训贴近实际、紧跟时代。

统筹管理与经费,破解规范难题。

彝良县实行训前纪律教育、承诺书

签订、警示教育等制度;训中由县

委组织部、县委党校干部全程跟班,通过随机检查、共同活动等方式强化日常监督,推动培训从“松散走读”向“沉浸住读”转变。今年以来,已举办9期培训班,覆盖1000余人次,未发生违规违纪情况。设立“干部教育培训专项经费”,协调多部门科学测算成本,实行预算报批与统一结算,从源头规范资金使用。培训成本较市级指导标准降低52%,资金使用效能显著提升。

绕农村集体聚餐食品安全,重点讲解食材采购、生熟分离、食品留样等关键环节,强调50人以上聚餐需提前报备,切实守住食品安全底线。

此次多部门联动宣传,将倡导文明新风与强化安全保障深度融合,既推动了文明、简约的婚宴新风尚,又为群众筑牢了安全防护网,获得了村民的广泛认可与好评。

## 大家谈

### 莫让守规矩 骑手吃亏

何勇海

据报道,有外卖平台举办不闯红灯骑手奖励活动,多名保持“零闯红灯”的骑手收到奖金。

这类措施以真金白银的正向激励代替负向惩罚,有利于打破遵守交通规则者吃亏的局面,引导骑手自觉遵守道路交通安全法规。有骑手表示,以前一味追求速度,存在各种危险因素,但如今算账,在配送外卖过程中慢一些,其实收益更大,“不闯红灯安全激励”既能促进增收,也能督促骑手注重安全。

从封堵到疏导,从惩罚到奖励,变的是手段,不变的是目的。提升外卖服务质量,兼顾效率与安全,更好保障骑手权益,办法总比困难多。比如有的平台取消超时罚款,其算法已纳入对特殊情况的考量,包括红绿灯时长、等餐时长、小区有没有电梯、道路是否拥堵等,并为骑手提供了申诉通道。有的平台将“安全分”纳入骑手考核,达到一定安全分等级的骑手将获得对应月度奖金和权益。这些改变彰显人文关怀,亦有管理智慧,让守规矩者不吃亏。

活动中,新时代文明实践中心宣讲员聚焦婚宴大操大办、铺张浪费等陋习,通过案例分析、倡议引导等方式,倡导“勤俭节约办婚宴、文明新风润人心”的理念,并特别动员村“支客师”发挥自身优势,带头践行文明

洗脸光等服务台前,志愿者的贴心服务切实解决了居民生活中的小难题。活动结束后,社区还为参与群众送上了暖心小礼品。

此次多元化志愿服务为社区老人提供了健康关怀与情感陪伴。今后,凤凰街道将持续聚焦老年人等群体的实际需求,开展形式多样的便民志愿服务活动,真正把“老有所养、老有所依、老有所乐”落到实处。